

Warszawa, dnia 16 listopada 2018 roku

**Do wszystkich Wykonawców**

**Dotyczy: Najem długoterminowy (36-miesięczny) 38 pojazdów wraz z usługą serwisową ubezpieczeniem i innymi usługami.**

**znak postępowania: ZZ.2111.449.2018.JOK [OSE-2018]**

**PYTANIA DO TREŚCI SIWZ WRAZ Z WYJAŚNIENIAMI  
I ZMIANA TREŚCI SIWZ**

- I. Działając na podstawie art. 38 ust 1 - 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 1986 ze zm.), zwanej dalej „ustawa Pzp” w związku z pytaniami, które wpłynęły do Zamawiającego od uczestników postępowania dot. treści Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia (zwanej dalej „SIWZ”), poniżej zamieszczam treść skierowanych do Zamawiającego pytań wraz z odpowiedziami:

**Pytanie nr 8:**

Dotyczy SIWZ, Rozdział VIII ust. 2. Wykonawca na etapie realizacji zamówienia będzie korzystał z podwykonawców w zakresie usług serwisowych, ubezpieczeniowych tudzież samochodów przedkontraktowych.

Taka praktyka jest stosowana praktycznie w całej branży wynajmu długoterminowego. Wykonawca jest jednym z liderów na rynku w branży wynajmu długoterminowego i przykładą bardzo dużą wagę do dbania o swój wizerunek. Jednocześnie współpracuje z kilkoma setkami podwykonawców i dostarczenie wymaganych oświadczeń przez Podwykonawców staje się zbędną i czasochłonną pracą, którą dodatkowo musi wykonać Wykonawca a która nie ma wpływu na jakość świadczonych usług.

Czy Zamawiający przewiduje możliwość odstąpienia od wymogu składania zobowiązania tych podmiotów do oddania mu do dyspozycji niezbędnych zasobów na potrzeby realizacji zamówienia w zakresie w/przytoczonych usług?

**Odpowiedź 8:**

Zamawiający informuje, że wymóg opisany w Rozdziale VIII pkt 2 Tomu I SIWZ – IDW, polegający na obowiązku udowodnienia przez Wykonawcę, że realizując zamówienie będzie dysponował niezbędnymi zasobami podmiotów trzecich (w szczególności przedstawiając wraz z ofertą zobowiązanie tych podmiotów do oddania mu do dyspozycji niezbędnych zasobów na potrzeby realizacji zamówienia), dotyczy jedynie podmiotów na których zdolności lub sytuacji polega Wykonawca na zasadach określonych w art. 22a ustawy Pzp tj. w celu potwierdzenia spełniania warunków udziału w postępowaniu. Zamawiający podkreśla, że niniejszy wymóg nie dotyczy wszystkich podwykonawców a jedynie tych na których zasoby powołuje się Wykonawca w celu potwierdzenia spełniania warunków udziału w postępowaniu. Zamawiający wskazuje, że treść całego Rozdziału VIII dotyczy wyłącznie Wykonawców polegających na zasobach innych podmiotów, na zasadach określonych w art. 22a ustawy Pzp.

**Pytanie nr 9:**

Dotyczy SIWZ, Rozdział VIII ust. 6. Wykonawca na etapie realizacji zamówienia będzie korzystał z podwykonawców w zakresie usług serwisowych, ubezpieczeniowych tudzież samochodów przedkontraktowych.

Taka praktyka jest stosowana praktycznie w całej branży wynajmu długoterminowego.  
Czy Zamawiający przewiduje możliwość odstąpienia od wymogu składania JEDZ przez podwykonawców w zakresie w/przytoczonych usług?

**Odpowiedź 9:**

Zamawiający wskazuje, że wymóg opisany w Rozdziale VIII pkt 6 Tomu I SIWZ – IDW, polegający na konieczności złożenia dokumentu JEDZ, dotyczy jedynie podmiotów na których zdolności lub sytuacji polega Wykonawca na zasadach określonych w art. 22a ustawy Pzp tj. w celu potwierdzenia spełniania warunków udziału w postępowaniu. Zamawiający podkreśla, że niniejszy wymóg nie dotyczy wszystkich podwykonawców a jedynie tych na których zasoby powołuje się Wykonawca w celu potwierdzenia spełniania warunków udziału w postępowaniu. Zamawiający wskazuje, że treść całego Rozdziału VIII dotyczy wyłącznie Wykonawców polegających na zasobach innych podmiotów, na zasadach określonych w art. 22a ustawy Pzp.

**Pytanie nr 10:**

Dotyczy OPZ, Tom II SIWZ-OPZ, Rozdział II. Zamawiający wskazał udział własny 500 zł w ramach ubezpieczenia OC. Wykonawca zakłada, że jest to pomyłka pisarska i ma pytanie, czy Zamawiający poprawi to i przeniesie udział własny w wysokości 500 zł w ramach ubezpieczenia Autocasco (AC)?

**Odpowiedź 10:**

Zamawiający przenosi zapis o udziale własnym do punktu 2 dotyczącego ubezpieczenia Autocasco (AC)  
**Zamawiający dokonuje zmiany treści SIWZ w niniejszym zakresie - patrz zmiana nr 32.**

**Pytanie nr 11:**

Dotyczy OPZ, Tom II SIWZ-OPZ, Rozdział VII. Czy Zamawiający dopuszcza możliwość korzystania z usługi DOOR-TO-DOOR w największych aglomeracjach, takich jak: Warszawa, Poznań, Kraków, Katowice, Wrocław, Trójmiasto?

**Odpowiedź 11:**

Zgodnie z Rozdziałem VII. USŁUGA DOOR-TO-DOOR Tomu II SIWZ - OPZ Zamawiający będzie korzystał z usługi DOOR-TO-DOOR w oparciu o partnerską sieć serwisową Wykonawcy. Zamawiający nie zamierza ograniczać terytorialnie usługi opisanej w Rozdziale VII Tomu II SIWZ - OPZ.

**Pytanie nr 12:**

Dotyczy Wzoru Umowy, Tom III SIWZ, §1 ust. 6 - Czy Zamawiający przewiduje możliwość ograniczenia odpowiedzialność Wykonawcy w stosunku do roszczeń osób trzecich związanych z pojazdem poprzez zwolnienie Wykonawcy z ponoszenia odpowiedzialności za działania z winy umyślnej, lekkomyślności lub rażącego niedbalstwa?

**Odpowiedź 12:**

Zamawiający nie przewiduje możliwości ograniczenia odpowiedzialności Wykonawcy określonej w §1 ust. 6 Tomu III SIWZ - Wzoru Umowy poprzez zwolnienie Wykonawcy z ponoszenia odpowiedzialności za działania z winy umyślnej, lekkomyślności lub rażącego niedbalstwa.

Zamawiający doprecyzowuje treść §1 ust. 6 Wzoru Umowy poprzez wskazanie, że naruszenia praw osób trzecich o których mowa w tym ustępie, odnoszą się do praw osób trzecich określonych w §1 ust. 5 Wzoru Umowy.

Zamawiający wskazuje, że §1 ust. 6 Wzoru Umowy dotyczy jedynie sytuacji, w której okaże się, że wbrew oświadczeniu (co do braku istnienia obciążeń prawnych w stosunku do pojazdów) złożonemu przez Wykonawcę w umowie (§1 ust. 5 Wzoru Umowy), takie obciążenia istnieją, a osoby trzecie postanowiły dochodzić swoich praw wynikających z tych obciążeń od Zamawiającego.

Celem §1 ust. 6 Wzoru Umowy jest ochrona Zamawiającego przed sytuacją niezgodną z treścią §1 ust. 5 Wzoru Umowy. Niniejsze dotyczy więc sytuacji, w której Wykonawca doprowadził swoim działaniem do powstania obciążeń (praw osób trzecich) na pojeździe (lub też nie dochowując należytej staranności dopuścił do powstania i istnienia takich obciążeń), zapis ten nie dotyczy działań Zamawiającego.

**Zamawiający dokonuje zmiany treści SIWZ w niniejszym zakresie - patrz zmiana nr 33.**



**Pytanie nr 13:**

Dotyczy Wzoru Umowy, Tom III SIWZ, §5 ust. 4. - Czy Zamawiający dopuszcza możliwość wyłączenia spod obowiązku wyczerpania wszelkich należności Wykonawcy wobec Zamawiającego związane z realizacją umowy dodatkowych kosztów urzędowych, podatków, wzrostu składki ubezpieczeniowej ?

**Odpowiedź 13:**

Zamawiający nie przewiduje opisanej w treści pytania możliwości odnośnie sytuacji poniesienia przez Wykonawcę dodatkowych kosztów urzędowych.

Zamawiający zmienia zapisy § 8 ust. 4 i 7 Wzoru umowy.

**Zamawiający dokonuje zmiany treści SIWZ w niniejszym zakresie - patrz zmiany nr 34 i 35.**

**Pytanie nr 14:**

Dotyczy Wzoru Umowy, Tom III SIWZ, §6 ust. 1. - Czy Zamawiający dopuszcza możliwość wyłączenia spod obowiązku zapłaty kar umownych, o której mowa we Wzorze Umowy §6 ust. 1, przypadków: awarii systemu obsługi, braku możliwości wyprodukowania zamówionego pojazdu, czynników zewnętrznych, które nie można było przewidzieć na etapie zamówienia ?

Pragnę nadmienić, iż Wykonawca posiada w zarządzaniu ponad 26 000 pojazdów i przykładą ogromną staranność w procesie obsługi Klienta. Bycie w czołówce liderów na rynku CFM daje gwarancję świadczenia usług na najwyższym poziomie. Nie ukrywamy jednak, że mogą zdarzyć się trudności, na które Wykonawca nie ma wpływu. Są to sytuacje powodowane siłą wyższą.

**Odpowiedź 14:**

Zamawiający nie dopuszcza możliwości wyłączenia spod obowiązku zapłaty kar umownych, o których mowa we Wzorze Umowy §6 ust. 1, przypadków: awarii systemu obsługi, braku możliwości wyprodukowania zamówionego pojazdu, czynników zewnętrznych, których nie można było przewidzieć na etapie zamówienia. Zamawiający doprecyzowuje Wzór Umowy poprzez umieszczenie w nim klauzuli dot. Siły Wyższej – patrz § 3 ust. 29 Wzoru umowy. Zamawiający wskazuje jednak, że przypadki wymienione w pytaniu nie stanowią przypadków Siły Wyższej w rozumieniu Umowy, chyba że przypadki wymienione w pytaniu (awaria systemu obsługi, brak możliwości wyprodukowania zamówionego pojazdu) są konsekwencją wyłącznie zdarzeń wymienionych w klauzuli Siły Wyższej z Umowy.

**Zamawiający dokonuje zmiany treści SIWZ w niniejszym zakresie - patrz zmiana nr 36.**

**Pytanie nr 15:**

Dotyczy Wzoru Umowy, Tom III SIWZ - § 6 ust. 1 pkt 3. - kara w wysokości 5 % czynszu najmu pojazdu odpowiedniej grupy jest zbyt wysoka, proponuję obniżenie stawki do 1%.

Ustalona kara umowna w wysokości 5% miesięcznego czynszu najmu pojazdu z odpowiedniej grupy za każdy rozpoczęty dzień opóźnienia jest rażąco wygórowana, szczególnie w kontekście innych kar umownych. Biorąc pod uwagę powyższe, czy Zamawiający dopuszcza możliwość obniżenia stawki procentowej kary umownej za każdy dzień opóźnienia do wysokości 1% miesięcznego Czynszu najmu pojazdu z odpowiedniej grupy za każdy rozpoczęty dzień opóźnienia ?

**Odpowiedź 15:**

Zamawiający podtrzymuje dotychczasowe zapisy SIWZ i wskazuje, że kara umowna na poziomie 5% czynszu najmu pojazdu odpowiedniej grupy nie jest rażąco wygórowana.

**Pytanie nr 16:**

Dotyczy Wzoru Umowy, Tom III SIWZ - § 6. Czy Zamawiający dopuszcza w ramach zasady symetrii praw i obowiązków Stron Umowy na wprowadzenie w §6, ust. 5 o następującej treści : "W przypadku rozwiązania Umowy w całości lub w części z przyczyn leżących po stronie Zamawiającego, Wykonawca jest uprawniony do naliczenia kar umownych w wysokości 10% maksymalnego wynagrodzenie brutto określonego w §5, ust. 1 Umowy"?

Zgodnie z tą zasadą warunki umowne powinny być sformułowane w taki sposób, aby nie faworyzować żadnej z nich. 56, ust. 1, pkt 5), zastrzega w sposób jednostronny możliwość rozwiązania Umowy na rzecz podmiotów określanych mianem Zamawiającego. Proponujemy, zastrzeżenie o analogicznej formie tyle, że na rzecz Wykonawcy. Powyższe można osiągnąć poprzez oznaczenia konkretnych Stron Umowy wyrazem „Strona”, używając go w odpowiednich formach językowych.

**Odpowiedź 16:**

Zamawiający podtrzymuje dotychczasowe zapisy SIWZ.

**Pytanie nr 17:**

Dotyczy Wzoru Umowy, Tom III SIWZ - § 6 ust.2 Czy istnieje możliwość doprecyzowania zapisów projektu umowy w § 6 ust. 2. poprzez zastąpienie go na : „Strony uzgadniają, że w razie naliczenia przez Zamawiającego kar umownych, Zamawiający uprawniony będzie do wystawienia odrębnej noty księgowej, poprzedzonej stosownym wezwaniem do zapłaty”?

Informuję, że przysądzone kary umowne są dla Zamawiającego wypłacane z odrębnego konta Wykonawcy. Postępowanie reklamacyjne jest traktowane i rozpatrywane jako odrębny proces. Zamawiający nie może więc samodzielnie potrącać kary z wynagrodzenia Wykonawcy, gdyż dział windykacji może zrozumieć tę sytuację jako niezapłacenie faktury i naliczyć odsetki ustawowe za zwłokę płatności. Dlatego też kary umowne wypłacone są z odrębnego konta.

Wezwanie do zapłaty lub nota księgowa jest niezbędna Wykonawcy w celu prawidłowego rozliczenia się z Zamawiającym. Kara umowna nie podlega opodatkowaniu podatkiem VAT i nie może być dokumentowana fakturą VAT, dlatego właściwym dokumentem jest wezwanie do zapłaty lub nota księgowa.

**Odpowiedź 17:**

Zamawiający podtrzymuje dotychczasowe zapisy SIWZ, jednocześnie informuje, że w przypadku konieczności naliczenia kary umownej, nota księgowa będzie wystawiona zgodnie z zasadami i praktyką księgową.

**Pytanie nr 18:**

Dotyczy Załączników do Umowy i możliwości dodania Załącznika nr 5, w którym to uwzględnione zostaną wszystkie dokumenty niezbędne do prawidłowego przeprowadzenia procesu świadczenia usług, takich jak : Ramowa Umowa Współpracy, Ogólne Warunki Najmu, Ogólne Warunki Serwisu, Ogólne Warunki Ubezpieczenia, wzory protokołów odbioru i zwrotu pojazdu, Cennik Usług Dodatkowych w zakresie niesprzecznym z postanowieniami SWZ i wzorem umowy?

**Odpowiedź 18:**

Zamawiający nie dopuszcza użycia innych dokumentów regulujących relacje między Stronami umowy zawartej w wyniku rozstrzygnięcia niniejszego postępowania, poza aktualnie wskazanymi w §10 pkt. 6 Tomu III SIWZ - Wzoru umowy.

**Pytanie nr 19:**

Dotyczy specyfikacji technicznej samochodu Grupy V w SIWZ Tom II ust. 5. Czy zamawiający dopuszcza do zaoferowania w grupie V modelu bez czujnika zmiernicy i deszczu ?

**Odpowiedź 19:**

Zamawiający podtrzymuje dotychczasowe zapisy SIWZ.

## ZMIANA TREŚCI SIWZ

- II. Działając na podstawie art. 38 ust. 4 ustawy Pzp, Zamawiający zmienia treść SIWZ w następującym zakresie:



**Zmiana nr 32:**

**Tomu II SIWZ- SOPZ, Rozdział II. ZAKRES ŚWIADCZEŃ W RAMACH OPŁATY ZA NAJEM:**

Było:

Miesięczna opłata dla każdego pojazdu pokrywa, oprócz miesięcznej opłaty za używanie pojazdu następujące świadczenia:

1. Obowiązkowe ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej (zwane również „Ubezpieczeniem OC”) z udziałem własnym 500 zł;
2. Ubezpieczenie od utraty lub uszkodzenia pojazdu (zwane również „Ubezpieczeniem Autocasco” lub „Ubezpieczeniem AC”);

Po zmianie:

Miesięczna opłata dla każdego pojazdu pokrywa, oprócz miesięcznej opłaty za używanie pojazdu następujące świadczenia:

1. Obowiązkowe ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej (zwane również „Ubezpieczeniem OC”);
2. Ubezpieczenie od utraty lub uszkodzenia pojazdu (zwane również „Ubezpieczeniem Autocasco” lub „Ubezpieczeniem AC”) z udziałem własnym 500 zł;

**Zmiana nr 33:**

**Tomu III SIWZ- Wzór umowy § 1 ust. 6:**

Było:

W przypadku gdy w trakcie obowiązywania Umowy wobec Zamawiającego zostaną zgłoszone roszczenia o naruszenie praw osób trzecich, dotyczące pojazdów, Wykonawca oświadcza, że podejmie wszelkie środki obrony Zamawiającego przed tymi roszczeniami, jak również gwarantuje, że Zamawiający zostanie zwolniony od tych roszczeń, a wszelkie koszty jakie poniesie Zamawiający z powyższych tytułów, zostaną pokryte przez Wykonawcę.

Po zmianie:

W przypadku gdy w trakcie obowiązywania Umowy wobec Zamawiającego zostaną zgłoszone przez osoby trzecie roszczenia o naruszenie praw, o których mowa w ust. 5 powyżej, Wykonawca oświadcza, że podejmie wszelkie środki obrony Zamawiającego przed tymi roszczeniami, jak również gwarantuje, że Zamawiający zostanie zwolniony od tych roszczeń, a wszelkie koszty jakie poniesie Zamawiający z powyższych tytułów, zostaną pokryte przez Wykonawcę.

**Zmiana 34:**

**Tomu III SIWZ- Wzór umowy § 8 ust. 4:**

Było:

Strony zmieniają wysokość wynagrodzenia należnego Wykonawcy w przypadku wystąpienia następującej okoliczności:

- 1) zmiany stawki podatku od towarów i usług;

Po zmianie:

1. Strony zmieniają wysokość wynagrodzenia należnego Wykonawcy w przypadku wystąpienia następującej okoliczności:

- 1) zmiany stawki podatku od towarów i usług;
- 2) zmiany wysokości minimalnego wynagrodzenia ustalonego na podstawie przepisów o minimalnym wynagrodzeniu za pracę;
- 3) zmiany zasad podlegania ubezpieczeniom społecznym lub ubezpieczeniu zdrowotnemu lub wysokości stawki składki na ubezpieczenia społeczne lub zdrowotne.

**Zmiana 35:**

**Tomu III SIWZ- Wzór umowy § 8 poprzez dodanie nowego ust. 7:**

Po zmianie:

Zmiana wysokości wynagrodzenia w zakresie ust. 4 pkt 2 i 3 odnosić się będzie wyłącznie do tej części wynagrodzenia Wykonawcy, która pozostaje w związku ze zwiększeniem kosztów Wykonawcy na skutek wejścia w życie przepisów zmieniających wysokość minimalnego wynagrodzenia ustalonego na podstawie przepisów o minimalnym wynagrodzeniu za pracę lub zmieniających zasady podlegania ubezpieczeniom społecznym lub ubezpieczeniu zdrowotnemu lub wysokość stawki składki na ubezpieczenia społeczne lub zdrowotne.

**W związku z powyższym zmienia się numeracja dotychczasowych ustępów 7-10 § 8 obecnie 8-11.**

**Zmiana 36:**

**Tomu III SIWZ- Wzór umowy §3 poprzez dodanie ust. 29:**

Strona jest zwolniona z odpowiedzialności za naruszenie Umowy (w tym z obowiązku zapłaty kar umownych) w sytuacji zaistnienia Siły Wyższej. Przez Siłę Wyższą należy rozumieć wydarzenie nagłe o charakterze obiektywnym, niezależne od Stron, niedające się przewidzieć, na którego czas trwania ani następstwa Strona nie ma wpływu, uniemożliwiające spełnienie zobowiązania z Umowy lub utrudniające je w takim stopniu, iż wykonanie takiego zobowiązania będzie mogło zostać uznane za niemożliwe lub powodujące dla Strony niewspółmiernie wysokie koszty, w szczególności: klęska żywiołowa, katastrofa budowlana, eksplozja, pożar, powódź itp. Strona dotknięta wystąpieniem Siły Wyższej jest zobowiązana do niezwłocznego poinformowania drugiej Strony o wystąpieniu i ustaniu Siły Wyższej oraz jest zobowiązana do podjęcia wszelkich możliwych działań przewidzianych prawem w celu zminimalizowania wpływu Siły Wyższej na realizację Umowy.

Powyzsze informacje należy traktować jako integralną część Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia zgodnie z art. 38 ustawy Pzp.

- III. Zamawiający informuje, iż termin składania ofert ulega zmianie tj. ofertę należy złożyć do dnia 29.11.2018 r. do godz. 11:00.**

DYREKTOR FINANSOWY  
Naukowej i Akademickiej Sieci Komputerowej

  
**Tomasz Chabior**

---

*podpis Zamawiającego*